

# 有基础疾病老年人能否接种新冠疫苗?

市疾控中心专家解答老年人新冠疫苗接种相关问题

**本报讯(刘蕾 记者 刘菊)**老年人有基础疾病能不能接种新冠疫苗?接种时应该注意些什么?为什么说60岁以上人群和有基础疾病的人群更需要新冠疫苗的保护?12月9日,记者采访了哈尔滨市疾控中心专家,解答大家关心的老年人新冠疫苗接种相关问题。

**问:为什么要加快推进老年人疫苗接种?接种新冠疫苗保护效力如何?**

**答:**加快推进老年人的接种,无论对老年人本人还是对家庭、对社会都意义重大。一方面,新冠病毒是新病毒,从目前来看是全人群易感。老年人大多有基础疾病,从全球情况来看,一旦发生感染,发生重症、死亡的风险是远远高于年轻人和儿童的。美国公开的数据表明,相较于18~29岁人群,65~74岁人群住院风险提高了5倍,死亡风险提高了65倍;75~84岁人群住院风险提高了8倍,死亡风险提高了150倍;85岁以上人群的住院风险提高了10倍,死亡风险提高了370倍。我国也做了一些数据分析,老年人接种新冠疫苗后出现重症的风险明显低于未接种疫苗的老年人,出现重症的感染者90%以上是没有接种疫苗的。

另外,我们通过对新冠病毒研究发现,老年人接种新冠疫苗后产生的中和抗体水平是低于年轻人的,而且所有的人群在接种新冠疫苗后,随着时间的推移,中和抗体水平也会出现一定程度的下降。在此,我们不

仅要呼吁老年朋友们加快疫苗的接种,还要呼吁老年朋友们适时尽快接种加强针。

**问:为什么说60岁以上人群和有基础疾病的人群更需要新冠疫苗的保护?**

**答:**感染新冠病毒之后,导致重症和死亡的两个重要因素,一是年龄,二是基础疾病。这两个因素在老年人中有基础疾病占的比例非常大。所以,老年人感染新冠病毒之后,出现重症、死亡的比例比较高。

另外,老年人感染之后,住院比例比较高,需要抢救的比例也比较高。接种疫苗是预防老年人发病的最好办法。

所以在这种情况下,我们建议老年人,如果符合接种条件,按照“应接尽接”原则接种疫苗,既是保护老年人自己,也是保护家人。

**问:不少老年人有基础疾病,请问他们现在还能不能接种新冠疫苗?接种时应该注意些什么?**

**答:**其实有些时候作为受种者本身的老年人都或者家属,在接种过程中也有一些注意事项:

第一,老年人接种的时候,如果他有基础疾病,建议在平稳期进行接种。有些老年人可能拿不准,这个时候建议咨询接种医生或者临床医生,评估是否能够接种疫苗。

第二,因为接种要到接种点,为了做好这项工作,要提前了解接种流程和疫苗相关知识,还要提前预约,避免老年人在现

场过多等待,引起疲劳、紧张等其他状况。在接种过程中,如果有必要的话,建议老年人由家属陪伴,做好接种工作,也是防止在接种过程中出现意外摔倒等情况。

最后,老年人在现场接种之后,要和其他人员一样留观30分钟。如接种疫苗之后出现不适症状,持续时间比较长的话,建议尽快就医,如果怀疑与疫苗有关系,也要尽快报告。

**问:老年人是否应该进行加强免疫接种?**

**答:**目前从全球已经开展加强免疫的国家来看,都有一个共同的重点指向,就是老年人群。老年人接种不管是一针也好、两针也好,抗体水平下降得比较快。另外保护效力随着时间的延长也在降低,和其他成人相比,下降幅度要更大一些。这是从疫苗因素本身来说。

从这两个角度来说,老年人需要通过加强免疫来提高免疫水平,我们期望通过加强免疫提高对老年人的保护水平。

**问:老年人接种新冠疫苗安全性如何?不良反应目前是什么样的情况?**

**答:**我国目前使用的新冠病毒疫苗,按照相关审批要求,在获得有关机构批准附条件上市或紧急使用前,均开展了包括老年人群在内的全人群的I、II、III期临床试验,显示疫苗具有良好的安全性。我国新冠病毒疫苗在境内外60岁以上老年人当

中的接种数量已经超过了5亿剂次,最高年龄者是106岁。疫苗在这5亿多剂次以及在高龄者接种过程中都显示出良好的安全性和,而且老年人不良反应略低于其他年龄段成年人。

**问:有些老年人常年居住在偏远农村地区,基本上不外出,自认为感染风险较小、接种意义不大。这种情况是否有必要接种新冠病毒疫苗?**

**答:**目前新冠病毒传播方式主要是通过人传人。通常情况下,这种疾病在人群聚集情况下更容易发生,强度也会更大一些。但是,传染病的发生需要有传染源,还有传播途径,更重要的是只要有易感人群,不管是在城市还是在农村,包括偏僻的地方,都会发生传染的情况。一些老年人平常可能在偏远的地区不外出,但是现在随着社会的发展,交通越来越便利,人员交流越来越频繁,一些偏僻的地区,传染源不一定到不了那些地方。一旦有了传染源,如果老年人没有免疫力,就容易感染疾病。偏僻地区的老年人也是一样,感染之后重症、死亡风险都是很高的。所以,对偏僻地区的老年人来说,接种疫苗是对他们最好的保护措施。

## 防疫微课堂

## 压实“四方责任” 筑牢疫情防控防线

### 哈市新建商品房(线上)展销会10日举行

至12月31日结束,展会期间将推出契税、大额消费券等优惠

品房(商业、办公、公寓)的,按实际交纳房款的3%予以补贴。

此次房展会期间成交购房者,满足条件的可同时享受人才购房或哈尔滨新市民补贴,其中博士生补贴10万元、本科生补贴3万

元、大中专(含技工院校)毕业生补贴2万元;对符合生育政策,具有哈尔滨户籍,2021年10月29日以后生育第二个、第三个子女的家庭,也分别给予1.5万元和2万元购房补贴;新市民以货币形式发放1万元购房补贴。

此次房展会推出重磅惠民新政,对个人在哈市城9区内购买新建商品住房的,由“云闪付”对前5000套购房者发放1万元定向消费券,可用于购买装修建材、家居装饰、家具家电,帮助购房者“一站式”安家。

## 全力以赴稳经济 纾困解难促发展

### 哈尔滨市应对新冠肺炎疫情工作指挥部关于调整哈尔滨部分区域风险等级的通告

#### 道里区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日9时起,将哈尔滨市道里区买卖街85号1号楼3单元,群力家园E区1栋1单元,正阳花园4栋1单元,玫瑰湾小区G2栋1单元,建化街74号5单元,清河湾小区C1区1栋4单元,石头道街93号桂芬仓买,康安小区13栋4单元,欧洲新城小区维也纳C栋5单元,桐楠格领域B10栋3单元,新城小区108栋10单元,新发镇五星村北西二道街16号,新发镇五星村天合实业西北街,地段街93号盛达公寓,汇锦香槟湾8号2单元,星光耀写字楼B座,新阳路472号4单元,民庆街27号1栋3单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日19时起,将哈尔滨市道里区爱琴花园C2栋,理想0451小区3栋1单元、8栋2单元,汇智东方悦G2栋4单元、G3栋5单元、G5栋3单元,群力家园E区4栋3单元、13栋1单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

#### 南岗区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月8日24时

起,将哈尔滨市南岗区文教街22号2单元,宣礼街66号4单元,理治街15号5单元,宣西小区47号楼3单元,文教街26号3单元,洁净街5号3单元,芦家街70号2单元,洁净街14号4单元,新发小区A05栋8单元,花园街92号5栋8单元,中发廊苑小区4栋1单元,繁荣街97号4单元,复兴街8号,征跃小区19号楼2单元,清滨路13号1单元,宣德街60号4单元,文明街48号明和彩座3单元,下夹树街138号4单元,辰能溪树庭院南区21栋3单元,王岗镇金岗湾小区10号楼1单元,金港湾小区10号楼1单元,金谷城A区14栋5单元,王岗金岗湾6号楼1单元,花园街3号新发小区D区15栋6单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日13时起,将哈尔滨市南岗区文教街1号革新综合市场,宣化汽配城,恒运花园A座,文平街11号国安楼1单元,营部街18号2单元,革新街212号4单元,第五方圆里16号6单元,光芒街24号,联部街47号中山花园C栋,征仪花园A区103栋4单元,测绘局家属8号楼3单元、18号楼、18号楼2单元,枫蓝国际4号楼1单元,西溪橡园3栋3单元,农科院家属区2号6栋2单元,学府路英伦名邸4栋2单元,鲁商松江新城22号楼2单元,鲁商铂悦公馆A栋风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日13时起,将哈尔滨市松北区松祥街道融创中园二期A7栋3单元,南京路街道地恒托斯卡纳小区14栋1单元,2022年12月9日8时起,松北区松浦

#### 香坊区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日12时起,将哈尔滨市香坊区城东新居D19栋6单元,会展城上城二期2栋2单元,8栋,尚东辉煌城22栋3单元,三大动力路538号冶金1栋4单元,泰山领秀F栋1单元,黎明小区4栋1单元,格兰云天小区C7栋2单元,文景花园D栋2单元,海富漫香林小区D6-2栋2单元,立汇美罗湾小区四期17栋1单元,建成小区523栋4单元,民乐小区7栋5单元,黎明街道邓家村新区5栋2单元,成高子镇黄河村1队、和平村八队北山街,香滨路41号,中山路82号省医院家属楼1栋3单元,安埠小区一期101栋2单元,横道小小区1栋1单元,农大家属区9栋2单元,香坊横道中心市场,仁和家园402栋3单元,星光街106栋2单元,四季上东小区10栋2单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

#### 松北区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日13时起,将哈尔滨市松北区松祥街道融创中园二期A7栋3单元,南京路街道地恒托斯卡纳小区14栋1单元,2022年12月9日8时起,松北区松浦

街道恒大名都小区3号楼2单元,松祥街道世纪花园C区40栋3单元,松祥街道融创中园一期A4栋1单元,松浦街道北岸兴和城小区6号楼2单元,北岸启程小区16栋2单元,松北街道新里海德公馆14栋1单元,松北街道保利观澜小区三期2号楼1单元,船口街道黄埔公馆一期十号楼2单元,广信新城B1栋2单元,学院路街道悦活里小区4号楼4单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日23时起,将哈尔滨市松北区松北街道军安绿色家园7号楼、雪薇阁(军安绿色家园九公寓9号楼)、实惠多食品批发(军安绿色家园小区17栋3号),恒大绿洲小区10栋1单元,松北街道水木清华B9栋1单元,松祥街道万达华园C2栋3单元,融创中园三期A8栋2单元,民街道铭星花园小区A栋5单元,裕强街道宜园公馆B栋1单元风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

#### 阿城区

根据国务院联防联控机制有关要求,经专家综合研判,市指挥部决定,自2022年12月9日7时起,将哈尔滨市阿城区阿什河街道修家屯风险等级调整为低风险区;自2022年12月9日12时起,将哈尔滨市阿城区交界村2组风险等级调整为低风险区。其他地区风险等级不变。

84款抗病毒类药物、哈尔滨市康隆药业有限责任公司生产的强力枇杷露等49款止咳类药物、哈药集团制药六厂生产的复方氨酚烷胺片等56款退热类药物,哈尔滨珍宝制药有限公司生产的诺氟沙星胶囊等50款抗感染类药物。



药品  
名  
录  
查  
看

## 以党的二十大精神为统领 研究谋划乡村振兴

市领导到呼兰区双合村宣讲党的二十大精神、调研指导乡村振兴工作

### 本报讯(记者 梁可心)

月9日,市委常委、政法委书记梁野到呼兰区双合村宣讲党的二十大精神,调研秋粮收获等情况,指导乡村振兴工作,并向脱贫群众捐赠羽绒服、口罩等御寒防疫物资。

“脱贫群众目前主要经济来源是什么”“城外绿色小菜园项目推进如何”……通过实地走访、现场查看、召开座谈会等方式,梁野认真听取区、镇、村及驻村工作队关于和牛、玉米等双合村乡村振兴产业项目经营、疫情防控、村内桥梁建设等情况汇报,详细征求农民群众意见建议,现场协调解决巩固脱贫成果等方面困难问题。

座谈会上,梁野作了党的二十大精神主题宣讲。他指出,

## 深入学习宣传贯彻落实 党的二十大精神

### 我省公布239款自产 新冠病毒干预用药名录

供各单位、居民购药、用药参考

### 本报讯(记者 张立馨)

记者从省工信厅获悉,为进一步做好新形势下新冠病毒干预用药指导,充分考虑我省医药生产供给的有效性和便利性,黑龙江省医药行业协会公布了《黑龙江省新冠病毒干预用药省内药品推荐目录》,我省生产的239款新冠病毒干预用药入选目录,可供全省各单位、居民购药、用药参考。

这239款新冠病毒干预用药省内药品推荐目录共分为哈药集团三精制药有限公司生产的清热解毒口服液等

## 永葆自我革命精神深入推进依规治党 持续巩固发展风清气正良好政治生态

党规党纪严肃性和权威性。

集体学习以视频会议形式进行,省直有关部门负责同志列席,各市(地)设分会场。

## 把握新形势适时调整优化防控措施 全力守护好群众生命安全和身体健康

健康。要进一步优化核酸检测,科学设置检测采样点位,满足“愿检尽检”人员检测需求。

会议强调,要主动自我加压、自觉扛起责任,进一步优化指挥体系,实现扁平化管理,压实压牢属地管理责任,确保各项优化

措施落实落地。要加强宣传引导,组织专家进行权威解读,及时回应社会关切,全面提升社会公众个人防护意识。

会议以视频会议形式召开,各区、县(市)党政主要负责同志在分会场参加会议。

## 省十三届人大常委会第三十八次会议闭会

(上接第一版)用心用情用力办好民生实事,优化疫情防控措施,着力防范化解各类风险,切实维护社会大局和谐稳定,持续加强政府自身建设,奋力谱写全面建设社会主义现代化国家龙江新篇章。

许勤强调,省人大及其常委会要深入学习宣传贯彻党的二十大精神,聚焦服务全省工作大局,科学谋划

## 切实履行管党治党政治责任 自觉做讲政治的表率

(上接第一版)坚持第九版防控方案、落实二十条优化措施和新制定的十条优化措施要求,严格执行疫情防控各项要求,着力消除疫情发生风险隐患,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神与贯彻落实党的二十大精神结合起来,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,胸怀“两个大局”,牢记“国之大者”,把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央关于国际形势的重大判断和对外工作的重大部署上来。要严格落实中央八项规定及其实施细则精神,带头履行管党治党政治责任,做旗帜鲜明讲政治的表率。

孙喆强调,市十六届人大二次会议筹备工作正在有条不紊、紧锣密鼓地推进中,常委会党组成员要组织分管部门抓好年度工作的收口,对标对表市委工作重心,谋划好明年工作任务,精益求精、严谨细致做好人代会筹备工作,确保大会顺利举行、圆满成功。